

## ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация.** В статье анализируются правовые аспекты нелегальной миграции в Российской Федерации с учётом доктринальных подходов и правоприменительной практики. Рассматриваются проблемы понятийного аппарата, административной и уголовной ответственности, а также предлагаются направления совершенствования миграционного законодательства.

**Ключевые слова:** Нелегальная миграция, административная ответственность, уголовная ответственность, миграционное законодательство.

В условиях глобализации и активных миграционных процессов проблема нелегальной миграции приобретает особую значимость для Российской Федерации. РФ является одним из крупнейших центров притяжения трудовых мигрантов, что обусловлено географическим положением, экономическими факторами и историческими связями со странами постсоветского пространства. Наряду с положительным вкладом миграции в экономику государства, существенную угрозу общественной безопасности, правопорядку и стабильности представляет нелегальная миграция.

В российском законодательстве отсутствует легальное определение термина «нелегальная миграция», что порождает дискуссии в доктрине и сложности в правоприменении. В научной литературе под нелегальной миграцией обычно понимается перемещение и пребывание иностранных граждан и лиц без гражданства на территории государства с нарушением установленных миграционных правил. По справедливому замечанию Л. Л. Рыбаковского, миграция является «структурообразующим фактором социально-экономического развития государства», однако при отсутствии эффективного правового регулирования она трансформируется в источник правовых и криминогенных рисков.

Несмотря на наличие развитой нормативной базы, уровень нелегальной миграции в РФ остаётся значительным, что указывает на необходимость не только ужесточения контроля, но и научного переосмысливания правовых механизмов регулирования миграционных процессов.

Правовое регулирование миграционных процессов в РФ носит комплексный характер. Конституция РФ, как указывает С. А. Авакян, «закладывает баланс между суверенным правом государства на миграционный контроль и обязанностью соблюдать права человека независимо от гражданства». Ключевое значение в регулировании миграционных процессов имеет Федеральный закон от 25.07.2002 № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», который определяет правовой статус иностранцев, порядок въезда, пребывания, трудовой деятельности и основания ответственности. Дополняет его Федеральный закон от 18.07.2006 № 109-ФЗ «О миграционном учёте иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ».

Административная ответственность является основным видом юридической ответственности в сфере нелегальной миграции. Глава 18 КоАП РФ предусматривает ряд составов правонарушений, включая нарушение правил въезда, режима пребывания и осуществления трудовой деятельности. Ответственность возлагается как на иностранных граждан, так и на принимающую сторону, включая работодателей и собственников жилых помещений. Особое место занимает административное выдворение за пределы РФ, которое применяется как мера административного наказания и нередко сопровождается запретом на въезд.



На практике применение административного выдворения вызывает критику, связанную с формальным подходом судов, недостаточным учётом семейных связей и принципа соразмерности наказания.

Уголовно-правовые нормы, направленные на противодействие незаконной миграции, ориентированы прежде всего на борьбу с организованными формами данного явления. Криминализация организации незаконной миграции обусловлена её связью с транснациональной преступностью и коррупцией. Уголовная ответственность в сфере незаконной миграции предусмотрена статьями 322.1-322.3 УК РФ. Наибольшее распространение имеет состав организации незаконной миграции, включающий содействие незаконному въезду, пребыванию или транзиту иностранных граждан.

В то же время в научной среде высказывается критика чрезмерно широкого толкования ст. 322.1 УК РФ. Так, многие ученые указывают, что на практике к уголовной ответственности нередко привлекаются лица, чьи действия по степени общественной опасности ближе к административным правонарушениям, что размывает границы уголовного права. Анализ судебной практики подтверждает выводы доктрины о необходимости более взвешенного подхода к делам о миграционных правонарушениях. Верховный Суд РФ в своих разъяснениях неоднократно подчёркивал необходимость учитывать конкретные обстоятельства дела, включая длительность проживания, наличие семьи и социальные связи.

С учётом изложенного, предлагаются следующие меры:

1. закрепление легального определения «нелегальной миграции»;
2. уточнение критериев разграничения административной и уголовной ответственности;
3. расширение альтернативных мер ответственности, не связанных с выдворением;

Данные меры поспособствуют устраниению пробелов в сфере миграционного законодательства, позволят обеспечить качественное правовое регулирование и достижение устойчивого баланса между интересами личности, общества и государства.

Таким образом, нелегальная миграция в Российской Федерации представляет собой сложное межотраслевое правовое явление. Анализ доктринальных позиций и судебной практики позволяет сделать вывод о необходимости перехода от преимущественно репрессивной модели регулирования к более сбалансированному подходу, сочетающему меры контроля с гарантиями прав человека. Реализация данных направлений будет способствовать повышению эффективности миграционной политики и укреплению правопорядка.

*Список литературы:*

1. Российская Федерация. Законы. Уголовный кодекс Российской Федерации: УК: текст с изменениями и дополнениями на 1 августа 2017 года: [принят Государственной думой 24 мая 1996 года: одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года]. – Москва: Эксмо, 2017. – 350 с. – (Актуальное законодательство). – ISBN 978-5-04-004029-2.
2. Российская Федерация. Законы. Федеральный закон от 18.07.2006 №109-ФЗ (ред. от 31.07.2025) «О миграционном учёте иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации».
3. Российская Федерация. Законы. Федеральный закон от 21.06.2002 закон № 115-ФЗ (ред. от 28.12.2024) «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»
4. Авакьян, С. А. Конституционное право России. Учебный курс : учебное пособие : в 2 томах. Том 1 / С. А. Авакьян. – 7-е изд., перераб. и доп. – Москва: Норма: ИНФРА-М, 2026. – 864 с. – DOI 10.12737/1302171. – ISBN 978-5-00156-165-1. – Текст: электронный. – URL: <https://znanium.ru/catalog/product/2225624>



5. Рыбаковский, Л. Л. Миграция населения: учебник для вузов / Л. Л. Рыбаковский. – Москва: Издательство Юрайт, 2026. – 480 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-11727-1. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/598819>.

